



# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ  
Газета основана 1 июня 1917 года • ВОСКРЕСЕНЬЕ, 27 ИЮНЯ 1976 ГОДА • № 151 (16057) • Цена 2 коп.

## В ОБЛАСТНОМ КОМИТЕТЕ КПСС

Секретариат обкома КПСС обсудил вопрос о работе Парabelьского и Каргасокского районов КПСС по выполнению постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О дополнительных мерах по обеспечению уборки урожая, заготовки сельскохозяйственных продуктов и кормов в 1976 году».

В постановлении отмечается, что Парabelьский и Каргасокский районы КПСС провели некоторую работу по выполнению постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О дополнительных мерах по обеспечению уборки урожая, заготовки сельскохозяйственных продуктов и кормов в 1976 году», организации социалистического соревнования за своевременное проведение комплекса летних сельскохозяйственных работ. В районах разработаны условия социалистического соревнования и мероприятия по увеличению производства кормов, доведены задания по заготовке сена и веточного корма предприятиям и организациям. Созданы оперативные группы по руководству социальным соревнованием и осуществлению комплекса летних сельскохозяйственных работ, механизированные отряды и звенья по заготовке сена, сенажа и силоса. Парabelьский и Каргасокский районы КПСС утвердили звеньевые и начальные отряды. На период заготовки кормов создано в Парabelьском районе 8, в Каргасокском — 16 партийных и партийно-комсомольских групп.

Вместе с тем Парabelьский и Каргасокский районы КПСС и райисполкомы не сумели использовать благоприятные погодные условия нынешнего лета на севере области для широкого развертывания заготовок кормов, не обеспечили выполнение постановления бюро обкома КПСС, обкомполкома и своих собственных решений о завершении ремонта кормозаготовительной и оборотной техники к 20 июня. До сих пор не запущены в работу агрегаты по приготовлению травяной муки, не решены до конца вопросы размещения, организации питания людей, занятых кормопроизводством.

Хозяйства Парabelьского и Каргасокского районов допустили большое отставание в производстве и продаже молока по области от нормы. В Каргасокском районе отставание достигло 100 процентов. В Парabelьском районе отставание достигло 50 процентов. В Каргасокском районе отставание достигло 30 процентов. В Парabelьском районе отставание достигло 20 процентов.

ского райкома КПСС, райкомы профсоюза рабочих сельского хозяйства и заготовок.

Парabelьский и Каргасокский районы КПСС занимаются воспитанием кадров, не поднимают их ответственности за полученное дело, вследствие чего у многих руководителей работников сельского хозяйства низка партийная и государственная дисциплина.

Областное управление сельского хозяйства (Н. Д. Досуев) дрист «Скотопром» (В. А. Грязев) не установили контроль за подготовкой хозяйств северных районов к заготовке кормов, не организовали ремонт кормозаготовительной техники в зимнее время.

Секретариат обкома КПСС отметил, что Парabelьский и Каргасокский районы КПСС (А. Г. Конох, Н. В. Савин) и райисполкомы (Л. М. Егоров, Г. Н. Шестаков) не обеспечили организацию социалистического соревнования за высококачественное выполнение комплекса летних сельскохозяйственных работ, не сумели мобилизовать трудящихся районов на решение главных задач периода — своевременную подготовку к заготовке кормов и организованный перевод скота на пастбищное содержание, допустить медлительность с началом работ по заготовке кормов, особенно сена, сенажа и витаминной травяной муки, что может привести к сокращению производства кормов из-за нехватки в июле-августе, снизить их качество.

Секретариат обкома КПСС и райисполкомы, сельхозхозяйственные органы, руководители и партийные организации совхозов Парabelьского и Каргасокского районов устранить отмеченные в постановлении недостатки, обеспечить комплексное проведение сельскохозяйственных работ, преодолеть отставание в производстве молока и мяса, выполнить планы и социальные обязательства по продаже продуктов животноводства государству. В ближайшие дни необходимо завершить ремонт кормозаготовительной техники, доставить ав-

том соответствия с рекомендациями ЦК КПСС в условиях северных районов необходимо вести эту работу за счет развития внутрихозяйственной специализации совхозов.

Бюро Парabelьского и Каргасокского райкомов партии, секретариат райкомов КПСС А. Г. Коноху, А. Д. Вьюкову, Н. В. Савину указано на серьезные упущения в идеино-воспитательной работе с людьми, в организации политического информирования, в развертывании социалистического соревнования. Им предложено заметить и осуществить меры по серьезному улучшению питания, культурно-бытового обслуживания людей, занятых на заготовке кормов и в животноводстве.

Парabelьский и Каргасокский районы КПСС и райисполкомы, райкомы профсоюзных рабочих и служащих сельского хозяйства и заготовок, райкомы ВЛКСМ обязаны широко развернуть организаторскую и массово-политическую работу по вовлечению работников совхозов, всех трудящихся районов в социалистическое соревнование за производство не менее 20 центнеров кормовых единиц грубых и сочных кормов на условную голову скота, высококачественное производство кормов, особенно сена, сенажа и витаминной муки, постоянно проводить их анализ в агрохимических и ветеринарно-бактериологических лабораториях. При подведении итогов социалистического соревнования качество кормов считать важнейшим критерием оценки труда коллективов.

Парabelьскому и Каргасокскому райкомам КПСС и райисполкомам, областному управлению сельского хозяйства поручено разработать и осуществить комплекс мер, обеспечивающих коренное улучшение работы по воспроизводству стада в совхозах районов, наращиванию поголовья крупного рогатого скота, особенно коров, как в общественном секторе, так и в личной собственности населения, повышение продуктивности и сохранности животных. Обращено внимание на создание надлежащих условий для выращивания телок и телят, организацию специализированных ферм. В



Надои молока по области от нормы превышают прошлогодний уровень на 0,2 килограмма. Однако в Асиновском, Кожвинском, Тегульдском, Томском и Чанском районах наблюдается снижение уровня прошлого года. Завершается химическая прополка посевов в Чанском, Бачарском, Асиновском, Тегульдском, Томском и Чанском районах. Плохо ведут борьбу с сорняками в Тегульдском, Парabelьском, Зырянском и Томском районах. По области заготовлено 1.604 тонны витаминной травяной муки. Молочники выполнили сезонное задание по заготовке этого вида корма уже на 17 процентов. В Кожвинском, Кривошеинском, Томском и Чанском районах начался заготовка сена и сенажа. В ближайшее время ремонтируют комбайны в Тегульдском и Парabelьском районах.

### Перекличка участников «зеленой жатвы» Критерий — лабораторный анализ

Восьмой год коллектив нашего отряда заготавливает сенаж. За это время хорошо отработана технология, механизаторы отлично освоили все операции, умеют приготовить корм высокого качества. Довольно часто можно слышать в ряде хозяйств, что коровы почему-то сенаж не едят. А причина проста — технология заготовки нарушена, получается не сенаж, а пережженная трава. У нас такого не случается. Казалось бы, несложные правила заготовки этого корма, но их надо строго выполнять. Это особенно важно в нынешнем году, когда урожай трав на юге области ожидается невысоким. Что же это за правила? Первое — подавленная масса должна содержать не более 50—55 процентов влаги. Нельзя пересушивать траву — это тоже отражается на качестве корма. Второе — надо своевременно закрывать утрамбованную в яме массу. Мы, например, закладку и трамбовку сена-

жа ведем по сечкам — одна сечка в день. Утрамбовываем часть массы, сразу закрываем ее пленкой и засыпаем слоем земли. Тогда доступ свежего воздуха прекращается, сенаж не «горит». Вот, пожалуй, и все основные правила. Соблюдая их, мы в прошлом году заготовили корма только первого и второго классов. Качество корма зависит и от набора трав. Об этом у нас заботится агротехническая служба. 100 гектаров у нас засеяно на зерносе-наж, на остальной площади — костер безостый, тимopheвья, ежа сборная. Конечно, очень важно четко организовать труд, чтобы скошенная и подвяленная масса поступала бесперебойно. При этом следует иметь в виду, что при скашивании и подборке бывают большие потери. Нынче мы применим на скашивание жатки и новую роторную сеяночку. На подборку поставим комбайны «Вихрь» для которых подготовлены специальные сенажные тележки с нарощенны-

ми бортами (во избежание потерь). На бурте, где ведется трамбовка, как и в прошлом году, поставим два трактора «Беларусь» — один из них резервный. Главная наша задача — высокое качество корма. В этой связи у меня есть одно предложение. При подведении итогов соревнования нужно, конечно, руководствоваться общими цифрами. Но главным должен стать лабораторный анализ заготовленного корма. У кого он лучше (при других высоких итогах) — тот и победитель. Отряд к заготовке кормов готов полностью. Обсуждая сердечное напутствие Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежневского дружелюбным и искренним манером, коллектив решил, несмотря на нехватку травостой, заготовить нынче 2.800 тонн сенажа высокого качества.

М. МАКАРОВ, бригадир тракторного отряда Лудянского отделения ОПХ имени Б. Н. Сидорова Томского района.



МНОГО ЛЕТ ТРУДИТСЯ В ОТКРОМОВХОЗЕ «БАЧАРСКИЙ» АЛЕКСАНДР ФИЛИПОВИЧ АНИКИН. ОН ТРАКТОРИСТ. ВВЕРЕННАЯ ЕМУ ТЕХНИКА ВСЕГДА НАХОДИТСЯ В БЕЗУПРЕЧНОМ СОСТОЯНИИ. СЕЧАС ОДИН ИЗ ОПЫТНЕЙШИХ МЕХАНИЗАТОРОВ ЗАНЯТ НА БЛАГОУСТРОЙСТВЕ ПОДЪЕЗДНЫХ ПУТЕЙ В ПЕРВОМАЙСКОМ ОТДЕЛЕНИИ И ДОБИВАЕТСЯ ВЫСОКОЙ ВЫРАБОТКИ.

Фото Е. Лисицына.



### В счет июля

У рабочих Томского ЛПК — страдная пора: идет навигация, все напряженнее труд на выгрузке древесины из воды. После некоторого отставания коллективы, занятые этим делом, ускоряют темпы работы. Более успешно трудится коллектив участка, возглавляемый В. В. Быковым, — он первым завершил июньское задание, выгрузив 40 тысяч кубометров леса. Ударным трудом на этом участке отличается бригада Р. Я. Степниной, которая работает уже в счет июля. Второе место в соревновании занимает бригада Е. С. Лаврова. В целом на этом участке до конца июня будет выгружено из воды сверх плана около 10 тысяч кубометров леса.

П. АНИКИНА.

### ЛЕТО В ЛЕСУ — ВРЕМЯ УДАРНОЙ РАБОТЫ

### КОЛЛЕКТИВНАЯ ЗАИНТЕРЕСОВАННОСТЬ? ДА

Сначала о том, как мы работаем. На нынешний год мы взяли обязательство заготовить 65 тысяч кубометров леса. Дела показывают, что в основном бригада трудится неплохо. За пять месяцев, например, заготовлено свыше 22 тысяч кубометров. Выработка на машинно-смену, трактор также высока.

Наш гетерогенный адрес — вахта «640-й километр». Бригада заключила с административной Чанского лесхоза договор, в котором четко регламентированы обязанности каждой из сторон. Думаю, что обязательства мы выполним полностью. Раньше бригадир мало что знал о квалификации работников, при распределении заработка возникали споры.

Сейчас многое изменилось. Во-первых, само отношение рабочих к технике, общим интересам. Но есть одна проблема: все-таки звенья трудятся неравномерно. Общих рекомендаций, как делать распределение заработка нет. В нашей бригаде каждое звено получает за фактически выполненный объем трелевки, а положенная премия идет поровну. Правильно ли это? Хотелось бы знать мнение других бригадиров о том, как у них построены лучшие звенья, как налажено внутрибригадное соревнование? Правильна, на мой взгляд, такая обстановка, когда личная и коллективная заинтересованность совпадают.

Х. ГЕИЦ, бригадир Обского лесхоза Чанского леспротхоза.



На вахтовом участке Алпинка Ингузского леспротхоза созданы хорошие условия не только для высокопроизводительного труда, но и для отдыха лесозаготовителей, которые чувствуют себя здесь как дома. Сюда регулярно поступают свежие газеты, журналы, работают в курсе всех событий. И в свободные минуты они собираются, чтобы обменяться новостями, обсудить свои дела.

НА СНИМКЕ: в обеденный перерыв (слева направо): сучкорубы А. С. Мокрушина, М. Х. Самигулина, помощник вальщика В. П. Салманов, сучкорубы Л. Я. Буймова и Н. А. Зыков.

Фото Н. Потапова.

### ОТСТАВАНИЕ ЛИКВИДИРУЕТСЯ

В лесозаготовительных коллективах Верхнекетского района очень плохо обстоит дело с разделкой древесины. На 24 июня долг составил 11 тысяч кубометров леса. Какие меры принимаются в лесхозах, чтобы ликвидировать задолженность и преодолеть отставание? Вот что сообщили нам из Ингузского лесхоза.

Заметно улучшилось последнее время работу коллектива нижнего склада Орловского филиала. На 22 июня деловой древесины было произведено 1.072 кубометра (при графике 885), а на 23 июня — уже 1.168. Темпы на разделке продолжают расти. Директор филиала А. А. Мельниченко твердо заявляет, что отставание будет полностью ликвидировано. Для этого здесь пересмотрена организация труда, на нижние склады направляются дополнительные группы рабочих.

Ликвидирует отставание и коллектив Манзарского филиала. На 21 июня он имел задолженность 1.398 кубометров, а уже на 23 июня этот долг сократился на 326 кубометров. Здесь много резервов для ускорения разделки: на нижнем складе имеется запас леса — 12.900 кубометров.

Работу часто сдерживает отгрузка леса. Чтобы ускорить ее, часть лесных участков погрузчиков будет использо-

вана в две смены, для этого будут дополнительно выделены операторы. Лучшее дело идет у коллектива Кожвинского филиала: он работает с опережением графика. И до конца июня на его счету будет не менее тысячи кубометров сверхплановой древесины.

Завтра во всех филиалах леспротхоза намечено провести совещания. Вальщики, трактористы, обрубщики — все выйдут помогать бригадам на нижних складах. Лесозаготовители полны решимости как можно быстрее ликвидировать отставание на разделке леса, интенсивно использовать все резервы.

И. ВСЕЕВА, Верхнекетский район.

### ЗА МИР И СЧАСТЬЕ ЛЮДЕЙ

Первые подписи под новым Стокгольмским воззванием на Криворожском судоремонтном заводе поставили Анатолий и Владимир Рагуцкие — два брата-коммуниста, передовые кузнецы предприятия. Шестой год подряд они по собственной инициативе один день каждого месяца трудятся безвозмездно в Фонде мира.

Свои подписи поставили под новым воззванием рабочие, инженеры и техники крупнейшего в стране Белгородского витаминного комбината имени 50-летия СССР. Стоявшие люди, сказала мастер производственного обучения Апхабадская шеп-

комотальной фабрики имени «8 Марта» Герой Социалистического Труда Айсолтан Караджаева, горячо одобряют миролюбивую ленинскую политику родной Коммунистической партии и Советского государства. Ставя подписи под документом, фрезеровщик Чебоксарского электроаппаратного завода Герой Социалистического Труда Н. А. Королев, тракторист совхоза «Октябрь» Шумерлинского района Герой Социалистического Труда И. Т. Кузьмин и другие заверили, что ударным трудом внесут достойный вклад в укрепление могущества Родины. Они призвали всех честных людей земли усилить борьбу за прекращение гонимости вооружений.

### НЕПРЕКЛОННАЯ ВОЛЯ НАРОДА

Слова горячей поддержки миролюбивой внешней политики КПСС, ее Центрального Комитета, Политбюро во главе с Генеральным секретарем ЦК КПСС товарищем Л. И. Брежневым звучат на митингах и собраниях трудящихся, посвященных кампаниям поддержки Всемирного Совета Мира. По его призыву происходит сбор подписей под но-

вым Стокгольмским воззванием за прекращение гонимости вооружений, за всеобщее разоружение. Одним из первых в Томском районе свои подписи под воззванием поставили доярки Зорькальцевской фермы совхоза «Октябрь» участница Великой Отечественной войны О. А. Ивачева, Л. П. Кубарь. Коллектив фермы стал победителем

конкурса животноводческих ферм в районе. Многие передовики нарабатывают почетными грамотами райкома КПСС и райисполкома. Выражая свою волю зрелить дело мира, трудящиеся области самоотверженно работают над выполнением задач, поставленных XXV съездом КПСС, трудом приумножают экономическое могущество своей Родины. (ТАСС).

### О ПРЕБЫВАНИИ В ТОМСКОЙ ОБЛАСТИ ЗАМЕСТИТЕЛЯ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ СОВЕТА МИНИСТРОВ РСФСР Л. П. ЛЫКОВОЙ

20—25 июня в нашей области находилась заместитель Председателя Совета Министров РСФСР Л. П. Лыкова.

Тов. Лыкова Л. П. приняла участие в работе совещания ректоров медицинских вузов республики и выступила на нем. Она посетила учреждения здравоохранения Томска и Стрежевого, кафедры и клиники Томского медицин-

ского института. Состоялись также беседы в политтехнологическом институте и научно-исследовательском институте автоматизации и электромеханики. В обком КПСС были рассмотрены вопросы дальнейшего развития здравоохранения в области, медицинского института в текущей пятiletке. В обсуждении вопросов участвовали первый се-

кретарь обкома КПСС Е. К. Жигачев, председатель облисполкома Н. В. Лукьяненко, министр здравоохранения РСФСР В. В. Трофимов, секретарь обкома КПСС П. Я. Слезко, заместитель председателя облисполкома Б. И. Чекулаев, заведующий областным отделом здравоохранения А. И. Потапов, ректор медицинского института М. А. Медведев.

# РАЙОННАЯ СОЦИАЛЬНАЯ ЗАДАЧА СОВЕТОВ

## С ПЯТОЙ СЕССИИ ТОМСКОГО ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Состоялась пятая сессия Томского городского Совета депутатов трудящихся (XV созыва). Она рассмотрела вопрос «О задачах городского и районных Советов депутатов трудящихся по организации рационального использования свободного времени томичей».

Выступивший с докладом по этому вопросу заместитель председателя горисполкома Н. А. Шуурко привел слова Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Леонида Ильича Брежнева, сказанные им на XV съезде профсоюзов: «Свободное время может считаться действительно общественным богатством, когда оно используется в интересах всестороннего развития человека, его способностей и тем самым — для еще большего умножения материального и духовного потенциала всего общества».

Указав на основополагающее требование XXV съезда КПСС о необходимости комплексного подхода к постановке всего дела воспитания трудящихся, об обеспечении тесного единства идейно-политического, трудового и нравственного воспитания, докладчик сказал:

— Наша задача состоит в том, чтобы привить каждому человеку умение не тратить впустую ни одной минуты, использовать в интересах общества и собственного духовного обогащения.

Вот почему мы не можем мириться с тем, что некоторые наши люди используют свой увеличившийся досуг неразумно, тратят его бездумно.

Далее Н. А. Шуурко проанализировал различные аспекты работы по организации рационального использования

свободного времени трудящихся в Томске. Сделано немало. Много внимания уделяется благоустройству областного центра, поддержанию в нем надлежащего порядка. В девятой пятилетке в Томске построены дома культуры и спортивные комплексы, расширилась сеть библиотек и кинотеатров. Стали систематическими встречи томичей с лучшими творческими коллективами и исполнителями страны, с ведущими профессионалами, спортсменами. Активизировалась воспитательная работа по месту жительства трудящихся. Все это стало возможным благодаря работе партийных и советских органов над изменением структуры свободного времени томичей: совершенствования работы транспорта, сферы торгового, бытового, медицинского обслуживания, улучшения жилищных условий томичей, укрепления материальной базы учреждений народного образования.

Однако до сих пор в решении всех этих вопросов имеет место серьезные недостатки. Медленно еще строится в областном центре школы и детские учреждения. Без должной инициативы решаются вопросы материально-технического обеспечения вечерних и заочных школ.

В Томске неуклонно растет число читателей, в 1975 году в городе открыты три новых библиотеки. Увеличивается роль кино в организации досуга трудящихся. Существенная роль в этом деле принадлежит пропаганды, организаторской работе «Знамя», Традиционные стали массовые торжественные ритуалы и праздники, вечера трудовой

славы, создаются клубы и объединения по интересам, развивается художественная самодеятельность. Однако в работе культурно-просветительных учреждений города много такого, что вызывает справедливые нарекания трудящихся. Многие мероприятия проводятся еще не вполне, формально, без выдумки. Лучшего оставляет желать и материальная база многих библиотек, домов культуры и клубов, слаба еще во многих местах наглядная пропаганда. Между организациями, занимающимися вопросами культуры (городской культуры, депутатская комиссия горсовета, обкомпроф, комитеты комсомола) нет должной координации и взаимопомощи в работе.

В Томске немало делается для развития физкультуры и спорта, укрепления материальной базы спортивных организаций. Выросло число спортсменов — разрядников. Однако и на этом участке еще много недостатков, особенно в организации массовой сдачи норм нового комплекса ГТО, в работе спортивных обществ, вузовских спортклубов, в физкультурно-спортивных секциях и ГПТУ. Недостаточно еще развивается у нас туризм — важная форма рационального использования свободного времени трудящихся.

Существенные недостатки есть в работе городского транспорта, в результате чего томичи теряют много времени на поездки из дома к месту работы и обратно. Неудовлетворительно еще работают банно-прачечные объединения, химчистка, мало парикмахерских, пунктов прачки. Много недостатков в работе предприятий торговли и

общественного питания. Здесь еще медленно внедряются передовые методы работы, новые формы услуг.

В воспитании нового человека огромную роль играет трудовой коллектив. Хорошо используются различные формы влияния общественности на организацию воспитательной работы, свободного времени трудящихся на таких предприятиях областного центра, как подшипниковый завод, завод режущих инструментов. Однако их положительный опыт пока еще распространяется слабо. Работа с трудящимися и особенно с детьми и подростками по месту жительства все еще остается слабым участком нашей работы. Назрел вопрос о создании в микрорайонах единого координационного центра по месту жительства. Кое-что в этом плане делают созданные в городе и районах штабы выходного дня. Однако в районах города они пока что практически бездействуют.

Необходимо решительно активизировать их работу, тесно увязывая ее с деятельностью профсоюзных, хозяйственных, общественных организаций, трудовых и учебных коллективов по руководству свободным временем трудящихся. Надо дифференцировать эту работу, внимательно изучая интересы различных категорий и групп населения. Следует постоянно уделять самое серьезное внимание дальнейшему улучшению работы всех культурно-просветительных учреждений, превращению их в места содержательного досуга и общения людей, развития художественной самодеятельности, технического творчества трудящихся, ос-

бенно молодежи. Центром воспитательной работы в летнее время в микрорайоне должна стать открытая игровая площадка. Надо полностью благоустроить места массового отдыха трудящихся.

Решительное улучшение всего комплекса работ по организации свободного времени томичей является задачей всех городских организаций, воплощающих в жизнь решения XXV съезда КПСС.

Выступивший первым в прениях председатель Советского райисполкома В. В. Вагин отметил важность и актуальность обсуждаемого вопроса, которому партия придает сейчас первостепенное значение. Райисполком не раз обращался к этим вопросам и добился определенной отдачи. В районе успешно проводятся массовые мероприятия и праздники. В микрорайонах для подрастающего поколения организованы лагеря труда и отдыха, строится такой же в районе. Многие предприятия и организации района вносят свой вклад в дело организации свободного времени трудящихся, однако вклад этот в целом еще недостаточен. Предприятия мало еще занимаются созданием зон отдыха в своих микрорайонах, физкультурно-спортивной работой там, где живут их рабочие и служащие. Выступающий указывает, что нет такой полноценной зоны и в городском центре. Он ставит вопрос о необходимости создания в Томске центрального парка культуры и отдыха на базе Михайловской рощи или какого-либо другого зеленого массива. Необходимо, чтобы создавались координационные советы микрорайонов, активизировать работу квар-

тальных, учебных и домовых комитетов.

Водитель автотранспортного предприятия № 1 депутат горсовета В. А. Сердюк сказал, что среди водителей и других работников АТП-1 развернуто социалистическое соревнование за полное и высококачественное обеспечение томичей пассажирскими перевозками в 1976 году, за повышение регулярности движения автобусов, в том числе — к местам массового отдыха трудящихся. Проходит конкурс-смотр на лучшего водителя и кондуктора.

Председатель постоянной комиссии городского Совета депутатов трудящихся по народному образованию, заведующий школой-интернатом № 3 депутат Н. С. Хохом говорила об использовании свободного времени учащимися города. В кружках по интересам, в различных факультативах, в спортивных секциях занимается лишь часть ребят, многие из них после школьных занятий и летом предоставлены самим себе. Выступающая говорит о необходимости влияния комсомольских организаций на организацию свободного времени подростков, о настоятельной потребности в усилении шефской работы со стороны крупных предприятий и организаций. Нужно не ограничиваться строительством городского Дома пионеров, создавать дома пионеров в районах, расширять станцию юных техников, открывать при заводских лабораториях и КВ технические кружки для детей. Слабо и неорганизованно ведется работа с детьми в домоуправлениях.

Бригадир каменщиков треста «Томскстрой» депутат В. Д. Носов остановился на недостатках в организации

досуга в общежитиях, где живут молодые строители областного центра.

Первый секретарь Томского горкома ВЛКСМ В. Н. Машуку, рассказав о том, что делается горкомом комсомола для рациональной организации свободного времени молодежи, говорит о несогласованности и параллелизме в работе общественных организаций, занимающихся свободным временем трудящихся в областном центре. Необходимо четко разграничить обязанности каждой организации, определить их зоны влияния в работе по месту жительства.

На сессии выступили также мастер завода математических машин депутат В. И. Жабин, посетивший свое выступление организации досуга рабочих и служащих предприятия, и заведующий центральной городской библиотекой депутат Г. В. Федотова, рассказавшая о том, что делают библиотеки областного центра для популяризации книги и организации читательского актива.

На сессии выступил секретарь горкома КПСС А. К. Черненко.

На сессии определены задачи организационной работы горисполкома и райисполкомов по активизации деятельности депутатов в участии использования свободного времени трудящихся. Отмечено, что еще недостаточно используются комплексный подход к решению этих вопросов. Нет должной системы по работе с кадрами, занимающимися организацией свободного времени.

Горисполком и райисполкомом предложено обеспечить достаточно обоснованное комплексное перспективное планирование, чтобы успешно решать поставленные задачи.

Сессия заслушала также сообщение председателя постоянной комиссии по благоустройству и дорожному строительству депутата В. Ф. Хитринского о работе комиссии.



### Проектные работы начались

Недавно группа инженеров — проектировщиков была на территории нефтяных месторождений, разведанных Западнее и Восточнее Каргасокского района, где в десятке пятилеток будет создан новый нефтепромысел, и утвердила общий план его развития.

В ближайшее время в центре основных месторождений начнется строительство вахтового поселка, рассчитанного на 2,5 тысячи рабочих, который предвидит строительство в Каргасокском районе, где в десятке пятилеток будет создан новый нефтепромысел, и утвердила общий план его развития.

В течение трех лет на базе месторождения Среднего и Восточного Васюганского нефтяного месторождения будет вестись трест «Томскнефтегаз». Проектированием занимается берег Васюган и баз в поселке Катюльга занимается нефть которого потечет по 170-километровому проводу и войдет в центральную нефтяную магистраль Александровское—Томск — Анжеро-Судженск.

Обустройство нового промысла будут вести тресты «Томскнефтегаз» и «Иркутскнефтегаз». Проектированием занимается берег Васюган и баз в поселке Катюльга занимается нефть которого потечет по 170-километровому проводу и войдет в центральную нефтяную магистраль Александровское—Томск — Анжеро-Судженск.

Обустройство нового промысла будут вести тресты «Томскнефтегаз» и «Иркутскнефтегаз». Проектированием занимается берег Васюган и баз в поселке Катюльга занимается нефть которого потечет по 170-километровому проводу и войдет в центральную нефтяную магистраль Александровское—Томск — Анжеро-Судженск.

### КОРОТКИЕ СООБЩЕНИЯ

### ПО СОВЕТСКОМУ СОЮЗУ

**КИЕВ** К приему зерна нового урожая готовятся все хлопководческие пункты Украины. Сегодня в Киевском районе в наметивший срок — завершение район зернообеспечивающего и всевозможных хозяйств. Установкой активной вентиляции, а также подвешиванием в помещениях зерна, увеличивается емкость зернохранилищ в течение нынешнего года.

**ОШ (Киргизская ССР)** Строительство новой шахты «Восточная» началось сегодня на Хайдаркенском рудном комбинате. Производная шахта будет пробита в недрах два стола большого сечения, один из которых займет площадь на семьсот метров. Хайдаркенский комбинат крупный поставщик руды. В этом году увеличит производство металла на 10—15 процентов.

**ФРУНЗЕ** Крупнейшей здравницей на побережье высокогорного озера Иссык-Куль становится Дельта-Куль. Первые отдыхающие заселились сегодня только что отстроенный многоэтажный корпус. Численность «населения» этого курортного города достигла теперь тысячи человек. В нынешней пятилетке на Иссык-Куле будет сооружено 12 крупных оздоровительных учреждений, которые смогут одновременно принять до пятнадцати тысяч отдыхающих.

**ШАРЬЯ (Иркутская область)** Движение автотранспорта открылось сегодня по железнодорожному мосту, который соединил берега Ветлуги. Этот первый мост в Иркутской области капитальный построен через каналный приток Волги каналом Иволгинским северовосточные районы с зерновыми полями. Мост находится в 10 километрах от города Шарья, расположенный на юго-востоке Волжского бассейна, и станция Северная железной дороги.

**НОВОКУЗНЕЦК (Немецкая область)** Монтаж оборудования шарошечного станка начал сегодня на Кузнецком металлургическом комбинате имени В. И. Ленина. Этот агрегат предназначен для изготовления стальных шаров диаметром от 40 до 80 миллиметров, необходимых для мелкого помола железной руды. Мощность станка — 40 тысяч тонн продукции в год. Этого достаточно, чтобы полностью обеспечить дефицитные потребности в руднике и обогатительные фабрики Сибири.

**САМАРАНД** Факультет инженеров животноводства образован в сельскохозяйственном институте. Его главная задача — обучать специалистов для крупных комплексов. Институт сможет ежегодно готовить четверть инженеров для индустриализации сельскохозяйственного производства.

**КРАСНОЯРСК** «Новоросийск» — так назвали теплоход «Масарра» — моря грузоподъемностью более двух тысяч тонн. Сегодня он спущен на воду на Красноярском судостроительном заводе. Судно будет работать не только на Енисее, но и на Амуре в заходных портах Северного бассейна, на Оби и в Обской губе, на Лене с заходом в порт Тикси.

(ГАСС).

### СТРОИТЕЛЬ — ПРОФЕССИЯ ГОРДАЯ

### Электросварщица

Уже двадцать два года работает в строительных организациях Глафира Михайловна Ленина и все время — электросварщицей. Эта профессия пришла ей по душе. Сейчас она трудится в управлении механизации «Химстрой», причем ей, как правило, поручают ответственные работы при ремонте землеройной техники, металлоконструкций, заводских деталей.

Глафира Михайловна — человек трудолюбивый, добросовестный. Она награждена медалью «За трудовые отличия». В коллективе ее ценят не только как высококвалифицированную труженицу, но и активную наставницу молодежи. Лишь за прошедшую пятилетку она обучила своему любимому делу четверых молодых рабочих.

НА СНИМКЕ: электросварщица Г. М. Ленина.

### Решают колхозники

В общем объеме валовой продукции сельского хозяйства нашей области примерно пятая часть сегодня приходится на долю колхозов. За девятую пятилетку в развитие колхозного производства Томской области вложено 52,1 миллиарда рублей капитальных вложений, что позволило значительно повысить производительность труда колхозников и укрепить экономику хозяйства. За годы девятой пятилетки по сравнению с предыдущей производством молока в колхозах области возросло на 35,5 и мяса — на 38 процентов.

Благодаря постоянной заботе и помощи партии и государства наши колхозы в достатке получают сельскохозяйственную технику, минеральные удобрения и другие необходимые материалы. Мелиораторы осваивают колхозам новые земли, с большим размахом ведется строительство на селе.

Об итогах работы за прошлый, 1975-й, год и задачах тружеников села по увеличению производства и продажи продукции сельского хозяйства в свете решений XXV съезда КПСС состоялся обстоятельный разговор на областном собрании представителей сельхозколхозов. С докладом по этому вопросу выступил начальник управления сельского хозяйства облисполкома Н. Д. Досуев. Отмечая достигнутые, докладчик и вы-



Фото Н. Митанова.

### КАЖДЫЙ ЧЕТВЕРТЫЙ — РАЦИОНАЛИЗАТОР

«Творческий огонек» — так изобретатели и рационализаторы Томского авторемонтного завода назвали свою встречу с участниками художественной самодеятельности областного культурно-просветительского центра «Химстрой».

В девятой пятилетке и первом полугодии 1976 года высокую активность в рационализаторской работе пока-

зывает коллектив авторемонтного завода. Здесь каждый четвертый — рационализатор. Коллектив добился полного внедрения рационализаторских предложений.

О своих творческих планах на встрече рассказали новаторы — бригадир электростанции авторемонтного завода Александр Мухоморов, главный инженер А. Т. Аматов, руководитель творческой коллективной бригады мастер В. А. Суетин, слесарь-инструментальщик В. А. Жилин, главный инженер «Лучинский» рационализатор «Химстрой» в 1975 году.

А. ФИЛАТОВ.

### ПО ПЕРСПЕКТИВНОМУ ПЛАНУ

Подводя итоги только что закончившего учебного года в университете марксизма-ленинизма Томского горкома КПСС, будет правильно соизмерять их с требованиями, которые изложены в постановлении ЦК КПСС «О задачах партийной учебы в свете решений XXV съезда КПСС».

Центральный Комитет дал высокую оценку университетам марксизма-ленинизма как эффективной форме идейно-политической подготовки кадров.

Тот опыт, который накоплен у нас, свидетельствует, что университет сыграл немалую роль в марксистско-ленинском образовании партийно-хозяйственного актива, в подготовке кадров пропаганды, агитации, инструкторов, в идейной закалке профессорско-преподавательского состава вузов Томска.

За последние пять лет высшее политическое образование в нем получило свыше двух тысяч человек. В прошлом учебном году в университете и его филиалах занималось более трех тысяч слушателей.

Примечательно, что в университете стало больше учиться хозяйственных руководителей и секретарей партийных организаций, инженеров, специалистов предприятий. Они понимают, что успешно исполнять свои служебные обязанности, быть подлинным воспитателем коллектива невозможно без глубоких знаний марксистско-ленинской теории.

Горком КПСС утвердил перспективный план теоретической подготовки кадров, согласно которому в течение четырех-пяти лет в университете должно пройти учебу большинство руководящих партийных, советских, профсоюзных, хозяйственных работников, а также идеологические кадры. Уже в прошлом году партийные комитеты направлены в университет более 30 ответственных партийных и советских работников. 57 директоров, их заместителей, главных специалистов промышленных предприятий, почти 30 руководителей строительных организаций, немало руководителей предприятий транспорта, связи, торговли, общественного питания. Среди слушателей университета 200 профессоров, доцентов, преподавателей вузов, работников средних специальных учебных заведений, ГПТУ, печати, телевидения и радио,

профсоюзные и комсомольские активисты.

Главным в содержании программ учебы является глубокое усвоение марксистско-ленинской теории, практической деятельности по осуществлению коммунистического строительства, внешнеполитических задач. Вместе с тем слушатели университета получают необходимые знания и в области их практической работы в частностях, в области производства. Для идеологических кадров заведующий отделом пропаганды и агитации обкома КПСС М. А. Иволгин прочитан курс о системе идеологической работы партии.

В прошедшем учебном году на всех отделениях университета изучался курс социальной психологии, некоторые проблемы педагогики. По этим проблемам для слушателей доцентом А. П. Оленевой и Р. О. Рыку разработаны специальные методические пособия.

Для слушателей партийно-хозяйственного факультета и отделения инженерно-технических работников областного факультета прочитан курс «Методика политической работы в массах». А слушатели пропагандистского факультета сдают экзамен по методике партийной пропаганды.

К чтению лекций привлечены ученые вузов Томска. Впервые в прошедшем учебном году преподавательскую работу вели также руководители и главные специалисты предприятий. Это директора заводов режущих инструментов Л. Д. Буцкинский, металлургов — О. А. Копеев, главный экономист завода резинковой обуви В. Д. Глуховских и другие.

Мы считаем, что выпускники университета должны хорошо владеть идеологическим мастерством. Поэтому они проходят такую практику, выступая в качестве пропагандистов, лекторов. Однако уровень организации этой работы желает лучшего. К сожалению, секретари некоторых первичных партийных организаций формально относятся к организации пропагандистской практики. Многие предпочитают сделать кафедру методики партийной пропаганды.

В завершившемся учебном году глубоко изучались материалы и решения XXV съезда КПСС. На всех факультетах и отделениях прошли теоретические конференции. Их темы: «XXV съезд КПСС об основных задачах эконо-

мической политики партии», «XXV съезд КПСС о совершенствовании организационно-партийной работы», «Проблемы общества и личности в свете решений XXV съезда КПСС» и другие. Высокую оценку получили выступления большинства слушателей.

Из 350 выпускников, окончивших ныне университет, 63 человека получили только отличные оценки, 186 — отличные и хорошие.

Требовалось отметить, что в постановлении ЦК КПСС «О задачах партийной учебы в свете решений XXV съезда КПСС» к работе университетов марксизма-ленинизма, очень высоки, и над ними необходимо очень серьезно поработать. Эта форма теоретической подготовки кадров получит дальнейшее развитие и в нашей области.

Хорошо зарекомендовали себя в государственном университете и политическом институте. В этом году их закончили около трехсот человек. Думается, что партия и партбюро институтов педагогических работников, областного института марксизма-ленинизма, видимо, надо рассмотреть предложения об организации межвузовского филиала университета.

Скоро начнется набор слушателей на новый учебный год. Делать это надо ответственно. К сожалению, это не понимают некоторые руководители партийных организаций, в частности, завода математических машин, общепитовых предприятий школ и средних специальных учебных заведений. Намного не может не тревожить тот факт, что пятнадцать процентов поступающих в университет оставили учебу. Это следствие недостаточного внимательного отношения слушателей, а также слабого контроля за их учебой со стороны партийных организаций.

Повышение идейно-теоретического уровня коммунистов — не их личное дело, а норма партийной жизни. Поэтому первичные организации должны строго контролировать учебу актива в университете марксизма-ленинизма.

Н. ЛАРИЧЕВА,  
директор университета марксизма-ленинизма.

### «Заря-76»

### набирает темп

Завершился первый завод бригады М. П. Яворского на вахтовый поселок «Заря». Новостройка восточнее Тегульдского района.

Первую вахту нынешнего года бригада Яворского начала с перехода на полных хозяйственный расчет, что помогло создать четкий ритм, повысить эффективность производства и выполнить план двадцати дней на 179 процентов.

За успешную работу бригады лесогазователям недавно было вручено переходящее Красное знамя обкома КПСС, облисполкома и облсовета.

Бригада М. Яворского приняла социалистическое обязательство, согласно которому решила за сезон заготовить 75 тысяч кубометров леса, на них 67 тысяч будет заготовлено уже ко Дню работников леса. «Коммунист севера».

### Победитель конкурса

Высокое мастерство показал на областном конкурсе тонарый рабочий инструментального завода манометрового завода Анатолий Новошова.

В составлении 19 тонарый области он занял второе место и оказался лидером среди тонарый семи промышленных предприятий города. Анатолий получил также специальный приз за лучшее качество обработки деталей.

«За коммунистический труд».

### «Юность-76»

Так называл свой трудовой отряд банкрасские ставропелинские, которые уже полным ходом завершили работы на своих объектах. В отряде две бригады — ремонтная и полеводческая.

Юные строители подписали договор на ремонт школы, интерната, на оборудование кабинета. Полеводы заключили договор с совхозом «Банкрасский» на обработку 100 гектаров земли извозом на ней зерновых и пропашных культур, проведение опытно-исследовательских работ с пшеницей «Славянка» и «Червоцка», овсом «Ярковский-943» и «Юбилейный».

Работа в трудовом отряде не только помогает подготовить школьников к будущей производственной деятельности, учит коллективизму и товариществу, коммунистическому отношению к труду, но и способствует развитию у них организаторских способностей.

«Ленинское знамя».

# ПРОПАГАНДА ЗДОРОВЬЯ

Заключен договор о сотрудничестве в социалистическом соревновании между строительными коллективами, сооружающими Тобольский нефтехимический комплекс и Томский нефтехимический комбинат. Главная задача соревнующихся — бороться за досрочный ввод первоочередных объектов, работать с высоким качеством, сделать передовой опыт достоянием каждого коллектива.

Сегодня мы рассказываем о том, как идут дела у трудящихся соперников — строителей «Тоболпрома» и о том, что представляет из себя будущий Тобольский комплекс.

## Гиганты десятой пятилетки «На диком берегу Иртыша...»

Да, именно здесь, на высоком берегу, при впадении Тобола в Иртыш, около четырех веков назад, в ночь перед решающим сражением с ордами хана Кучума, «стоял Ермак, объятый думой». Теперь на этом месте воздвигнут памятник первопроходцу. О чем тогда думал мятежный атаман — история умалчивает. А вот что два века спустя говорил писатель-революционер А. Н. Радищев, который также побывал здесь по пути на царскую каторгу: «Что за богатый край сия Сибирь, что за мощный край! Потребы еще века, но когда со временем она будет заселена, то сыграет великую роль в анамнезе мира».

Долго еще этот край оставался местом ссылки, а древний город — хранителем истории освоения Сибири. И только в последние годы время неудержимо ринулось вперед. Сегодняшний Тобольск победил в борьбе с темным прошлым бурного настоящего и захватывает будущее.

«Чтобы в вокзалах поспеть в город, нужно преодолеть крутой Сузунский взвоз (красавица Сузун была женой Кучума-хана). Еще пол километра — и застряд здесь не мог по жидкой глине звать подъем. Сейчас склоны полого срезаны, а темно-зеленый ельник раскраска светлая полоса бетона. Машина идет, не снижая скорости».

техники на берегу Иртыша. Тобольский нефтехимический комплекс по своим масштабам и характеру производства будет уникальным предприятием, равного которому нет в мире. Нефтехимия стоит на трех «китах»: углеводородном сырье, энергии и воде. Причем все это требуется в огромных

количествах. Воды, например, потребуется столько, сколько несет Иртыш. Однако и того, и другого, и третьего вполне достаточно в древней столице Сибири.

В. А. Дмитриев говорит: «Подсчеты показывают, что реализация продукции оккупит затраты на сооружение комбината за два года. Поэтому сокращение сроков имеет важнейшее значение. Сегодня забыты первые шаги на площадках основного производства, а уже в 1978 году вступит в строй первая Центральная газифицирующая установка (ЦГУ) — большой завод со множеством технологических предприятий. Благодаря этому погаснут на промышленных факелах, в которых сейчас сгорают миллионы кубометров попутного нефтяного газа».

«Развернуть строительство...» Эта директива партии подкреплена финансовым, конкретными планами, делами. Строительство ведут три министерства, в городе создано три треста — «Тоболпрома», «Уралсипромхоза» и «Стройхимизация». Сейчас в Тобольске восемь тысяч строителей, а к концу года их число возрастет до 20 тысяч. Если в 1974 году было освоено 1,5 млн. 300 тысяч рублей капиталовложений, то в нынешнем — уже 34 миллиона, в том числе четыре миллиона сверх плана. Нынешняя цифра утроится. В последнем году пятилетки предстоит освоить четверть миллиарда рублей, а всего за пять лет — 890 миллионов. Темпы невиданные!

Великий русский химик, уроженец Тобольска Д. И. Менделеев писал: «Сжижение нефтяных продуктов может встречаться лишь при условии, когда они не могут быть применены для более полезных целей». Его мечта о полной переработке «черного золота» осуществляется потомками. Нефтехимический гигант на бере-

гах Иртыша станет достойным памятником великому тобольцу.

Что такое комплекс? Мы пока рассказали только о его производственных мощностях. А ведь для того чтобы вести их в строй, необходимо построить новый речной порт, проложить 240 километров подземных железнодорожных путей (расстояние от Тобольска до Тюмени), возвести ТЭЦ мощностью в 2-3 раза больше, чем в областном центре, протянуть по болотам сотни километров дорог с твердым покрытием. Наконец, построить рядом новый город, в три раза больше нынешнего. Его строительство уже велось полным ходом.

С главным инженером треста «Тоболпрома» В. В. Колмаковым мы идем по шестому микрорайону города. Прямо в осиниях врезались белокаменные стены новой переконной выстроились пятиэтажки.

— Год назад, — говорит Виталий Викторович, — здесь тоже был лес. А сейчас поднялись четыре общежития на четырехэтажных каменных, три девятиэтажки по 20 квартир. В них есть все удобства современного города — вплоть до мусоропровода. Рядом детский сад, магазины. Но главный сюрприз ожидает горожан в соседнем, седьмом микрорайоне. Он будет застроен 12- и 14-этажными домами по типу Нового Арбата, а устроен 24-этажный гостиницей «Тобол».

Темпы жилищного строительства радуют. Если в минувшем году сдали 35 тысяч квадратных метров квартир, то в нынешнем эта цифра увеличилась до 60, а в 1977 году — до 80 тысяч метров. Правда, на первых порах тобольчан помогают строители других районов страны, но скоро здесь будет создан ДСК на 140 тысяч квадратных метров жилья в год.

Актуальная проблема сегодняшних дней — жилищно-коммунальная проблема. В этом отношении комплекс будет построен по последнему слову науки. Технологические процессы переработки нефти автоматизированы в герметичных условиях, исключаются выбросы вредных газов в атмосферу. Волной поток будет также заливаться, и после очистки вода возвратится на предприятие. А при возведении жилья стараются сохранить кедровые и березовые гривы.

Многое предстоит сделать в десятой пятилетке. Однако назло ложному хорошему созданы мобильные коллективы, накоплен первый опыт, есть техника и, главное, желание сегодня трудиться лучше, чем вчера. Это вселяет уверенность, что строители успешно выполнят задание партии — в кратчайшие сроки поднимется у Иртыша новый гигант советской нефтехимии.

А. ОСКОЛКОВ.

**ВЕСЕЛОЯРСКАЯ ЭЛЕКТРОПРОДАНЦИЯ В СТРОИ**

АЛТАЙСКИЙ КРАЙ. Вблизи города Рубцовска вступила в строй первая очередь Веселоярской электростанции. Напряжение 500 киловольт. По линиям электропередачи ток Ермаковской ГРЭС (Казахская ССР) пришел в южные районы Алтая в восточные области Казахстана. В нынешнем пятилетии в Веселоярской электростанции уже не удовлетворяет достигнутый уровень. Теперь они думают о том, чтобы в составе ремонтно-строительного участка создать зверо благоустройства. «Мы и впредь будем широко привлекать к благоустройству коллектив, жильцов, — говорит в институте. — Но факт: содержать пыльные газоны, ремонтировать оборудование, художественно оформлять жилищно-бытовые общинности трудно».

Как предполагают, это зверо сможет вести и асфальтирование территории. Необходимо в этом году, а также в следующем году провести асфальтирование детских и спортивных площадок жилищмассива. Еще одна проблема. В центре жилищного квартала многоэтажных домов — группа деревянных. Сами дома тобы ничего, а вот сараи, общественные туалеты портят весь вид. Конечно, лучшее решение — снести и дома, и сараи. Но предостать сразу тринадцать квартир институту трудно. Есть другой вариант: подключить дома к канализации и убрать сараи. «Легче мы на это даем, но Кировское районное управление уже не один год успокаивает нас обещаниями», — комментирует Л. М. Тюттерев.

По оценке руководителей Кировского района, коллектив НИИ электромеханики один из лидеров благоустройства в районе. Объясняется это тем, что вопросы благоустройства поставлены в коллективе на один уровень с производственными. Дирекция организации это институт сумел заинтересовать, привлечь к благоустройству весь коллектив, жителей жилищмассива.

В. МОКРУШИН.

последние годы в благоустройстве жилищмассива. Работы продвигаются быстрее, деньги вложены немалые. Однако руководители института, партийной профсоюзной организации уже не удовлетворяет достигнутый уровень. Теперь они думают о том, чтобы в составе ремонтно-строительного участка создать зверо благоустройства. «Мы и впредь будем широко привлекать к благоустройству коллектив, жильцов, — говорит в институте. — Но факт: содержать пыльные газоны, ремонтировать оборудование, художественно оформлять жилищно-бытовые общинности трудно».

Как предполагают, это зверо сможет вести и асфальтирование территории. Необходимо в этом году, а также в следующем году провести асфальтирование детских и спортивных площадок жилищмассива. Еще одна проблема. В центре жилищного квартала многоэтажных домов — группа деревянных. Сами дома тобы ничего, а вот сараи, общественные туалеты портят весь вид. Конечно, лучшее решение — снести и дома, и сараи. Но предостать сразу тринадцать квартир институту трудно. Есть другой вариант: подключить дома к канализации и убрать сараи. «Легче мы на это даем, но Кировское районное управление уже не один год успокаивает нас обещаниями», — комментирует Л. М. Тюттерев.

По оценке руководителей Кировского района, коллектив НИИ электромеханики один из лидеров благоустройства в районе. Объясняется это тем, что вопросы благоустройства поставлены в коллективе на один уровень с производственными. Дирекция организации это институт сумел заинтересовать, привлечь к благоустройству весь коллектив, жителей жилищмассива.

Владимир Александрович Давыдов, генеральный директор будущего нефтехимического гиганта, доволен производственным эффектом.

— Между прочим, — говорит он, — грунт с этого склона пошел на засыпку соседнего Башковского болота. Там мы засыпались поперечную базу строительству. Если хотите, знаменитое с комплексом можно начать прямо отсюда.

Большое — в сотню гектаров — болото сначала выторфовано, потом засыпано землей, а сверху — песком. И хотя морозы докучают, мы идем по площадке сухой ногой. Результат бульдозеры, лавируют стальными челюстями экскаваторами, вертят жиравальными шеями подъемные краны, то тут, то там — серая щетина сыплет. Это пушистая трава. Каждый год и работы здесь в полном разгаре. Генпроектировщик «Тоболпрома» готовит себе площадку для будущего наступления. Уже встали алюминиевые склады для снабженцев, поднимается фундаменты ИЭИ. Идет монтаж оборудования, растут стены административного корпуса.

Много людей приезжает сегодня в Тобольск. К сожа-

лению, большинство без строительной специальности. Так что приходится одновременно обучать молодежь. Но, как говорят, не боги горшки обжигают. На заводе ростера мы познакомились с бригадой Виктора Ежова. Два года назад приехали парни из Московской и Калининской областей. Были здесь шоферы, плотники, механики. А сейчас все они — бетонщики, один из лучших коллективов стройки.

На монтаже 32-метровой башни завода ИЭИ в сером небе всхлипают яркие слодки. Это ребята — варшавяне. Один из них — Фадей Марданов — приехал в Тобольск из Нижнекамска, где тоже строил нефтехимкомбинат.

— Там я заканчивал стройку, укладывается он, а здесь начинаю. Но сразу видно — темпы в Сибири во много раз выше.

Рядом с ним трудится коренной житель здешних мест — хантеец Александр Алексеев. После окончания Тобольского культпросветучилища он работал на ремонтно-реставрационном участке, восстанавливал знаменитый Тобольский кремль. Теперь овладел специальностью сварщика и строит новый город.

Вот так на крупнейшей стройке Западной Сибири слились судьбы тысяч людей, сплелись неразрывно прошлое и будущее края.

XXV съезд КПСС намечает в 1980 году получить на сибирских промышленных предприятиях почти половину всеобщей. Успешное выполнение и значительное опережение планов предыдущих пятилеток говорит о силе этих заводов. Но в новой пятилетке партия берет курс не только на увеличение добычи нефти, но и на повышение эффективности ее использования. Вот почему решено в кратчайшие сроки возвести гигант неф-

новки неизвестных размостных жилищно-коммунальных объектов. Завольно улавливается начальная фаза, председатель кооператива «Сатурн» В. В. Минченко. Все сделано руками членов кооператива. Проект составили архитекторы, работами руководил — понятно, на общественных началах — прораб институтского ремонтно-строительного участка. Материальными строительными деталями, арматурой помог институт. Труд-

но скажется на облике областного центра. Еще один организационный момент: организация этого дела создает условия, в которых нет необходимости «достать» — то есть, в том, что не совсем честным образом строительные материалы. Сооружение погребов, гаражей — это то, с чего начать благоустройство электротехники. Нынешний этап строительства заказывается, и возникла необходи-

мость наведения окончательного порядка на закрепленной территории. Все нужные работы продвигаются: завезены грузовики, газоны, выкопаны, подсыпана трава. Хорошее впечатление производят агитлодочки: скамейки, закрытый подоконник, здесь вывешены план благоустройства жилищмассива за этот год.

Хотя застроена жилищмассива еще не закончилась, нынче мы в основном закончили его планировку. Вот здесь, в яме, между двумя гаражами, расположится хозяйственная коробка. Грунт, как видите, уже завозят, указывает Л. М. Тюттерев. — Летом покроем ее асфальтом, поставим борта, зимой зальем лед.

Хозяйственная коробка вместе с баскетбольными кортами по бокам составят детский сад, детский клуб, спортивный уголок, здесь, в яме, между двумя гаражами, расположится хозяйственная коробка. Грунт, как видите, уже завозят, указывает Л. М. Тюттерев. — Летом покроем ее асфальтом, поставим борта, зимой зальем лед.

Хозяйственная коробка вместе с баскетбольными кортами по бокам составят детский сад, детский клуб, спортивный уголок, здесь, в яме, между двумя гаражами, расположится хозяйственная коробка. Грунт, как видите, уже завозят, указывает Л. М. Тюттерев. — Летом покроем ее асфальтом, поставим борта, зимой зальем лед.

Осуществив эти капитальные сооружения, отметая вопросы качества работ, невольно задается вопрос: кто строит? Ответ удивляет: жители. — Спортивная площадка

СЕКРЕТАРЬ парткома научно-исследовательского института электротехники В. С. Александров, распахнув тяжелые ворота, радужно приглашает: «Прощу». Лестница круто уходит вниз. Повороты и мы оказываемся на площадке, соединяющей три длинных коридора. По обе стороны коридоров — двери. После получения термина принято в похлуде: термометр показывает три градуса выше нуля. При визуальном, вентиляционная, двухметровое земляное перекрытие обеспечивает постоянную температуру в подполье.

Василий Сергеевич. Условия для хранения овощей, картофеля, соленой и вареной прямо идеальные».

Так же солидно, капитально решается в коллективе жилищно-коммунальная проблема. В недавно сданном гараже возле многоэтажного дома по улице Киевской побывала уже не одна комиссия. Оценка единодушна: великолепно. Гараж на двадцать пять личных автомобилей расположен в гараже, рядом с жилым корпусом. Независимо, кого первого из автолюбителей осенила мысль использовать эту складку местности. Да это и неважно. Существенно то, что идея после апробирования ее в соответствующих градостроительных органах с помощью дирекции, общественных организаций института наша своих исполнителей и энтузиастов.

Сооружение кооперативных автогаражей в гараже — это то, стихийное проявление инициативы жителей? Отнюдь. Заместитель директора института Л. М. Тюттерев пояснил, что строительство гаражей и погребов — один из важнейших этапов плана комплексного благоустройства жилищмассива.

— Когда за нами закреплено — было это лет семь назад — жилищмассив, встал вопрос о его благоустройстве, — говорит Леонид Михайлович. — Как, какими силами его вести? Уже в то время были прецеденты самостоятельного устройства погребов, уста-

новки неизвестных размостных жилищно-коммунальных объектов. Завольно улавливается начальная фаза, председатель кооператива «Сатурн» В. В. Минченко. Все сделано руками членов кооператива. Проект составили архитекторы, работами руководил — понятно, на общественных началах — прораб институтского ремонтно-строительного участка. Материальными строительными деталями, арматурой помог институт. Труд-

но скажется на облике областного центра. Еще один организационный момент: организация этого дела создает условия, в которых нет необходимости «достать» — то есть, в том, что не совсем честным образом строительные материалы. Сооружение погребов, гаражей — это то, с чего начать благоустройство электротехники. Нынешний этап строительства заказывается, и возникла необходи-

противораковой, атеистической и противонаркозной пропаганде.

Победителями конкурса оказались медики Томска, Колпаевского, Кривошеинского и Александровского районов.

Среди областных лечебно-профилактических учреждений первое место в конкурсе присудили коллективу областной судебно-медицинской экспертизы, второе — областному врачебно-физкультурному диспансеру и третье — областной станции переливания крови.

Авторы лучших материалов награждены благодарственными грамотами организации общества «Знание», областного комитета профсоюза медицинских работников и областного комитета общества Красного Креста. Лучшими материалами конкурса признаны: текст лекции «Медицина и религия» врача городского противотуберкулезного диспансера И. М. Эйрих; текст беседы «Бешенство и борьба с ним» в составе поликлиники № 1 Томска Н. Д. Яковлевой; ста-

татья «Бой «зеленому змию» врача Л. А. Анисимова из поликлиники № 1 г. Томска; радиовыступление «Равнодушие не должно быть» — автор Г. Тарбаков, врач-невропатолог Парабельского районной больницы, и санитарно-просветительный бюллетень «Гиподинамия — недруг лекаря», подготовленный главным врачом областного врачебно-физкультурного диспансера В. Е. Волотовым.

В нашей области в 1975-76 учебном году работало 11 университетов и 52 факультета здоровья, в которых обучалось более 4000 человек. Все они, кроме университета молодежи, работают по двухгодичной программе обучения.

По итогам областного республиканского конкурса конкурсов Томский городской народный университет здоровья для работников торговли и общественного питания (ректор — заведующая отделом гигиены питания городской санитарно-эпидемиологической станции В. Ф. Красноручная) за большие

успехи в учебно-воспитательной работе награждена грамотой Всесоюзного общества «Знание» с вручением денежной премии.

Благодарственной грамотой Всероссийского общества «Знание» и денежной премией награжден Томский университет молодой семьи (ректор — профессор ТМШ Э. М. Землякова).

За активное участие во Всесоюзном смотре народных университетов 1974 — 1975 годов Всероссийский общественный совет за руководство народными университетами награжден почетной грамотой Томской областной Дом санитарного просвещения, Томский городской санитарно-эпидемиологический станция, совет содействия народным университетам при областном комитете, ректоры, лекторы и другие лица, принимавшие активное участие в работе народных университетов здоровья.

М. ПОВОВА, главный врач областного Дома санитарного просвещения.



Веселоярская электростанция в строю

АЛТАЙСКИЙ КРАЙ. Вблизи города Рубцовска вступила в строй первая очередь Веселоярской электростанции. Напряжение 500 киловольт. По линиям электропередачи ток Ермаковской ГРЭС (Казахская ССР) пришел в южные районы Алтая в восточные области Казахстана. В нынешнем пятилетии в Веселоярской электростанции уже не удовлетворяет достигнутый уровень. Теперь они думают о том, чтобы в составе ремонтно-строительного участка создать зверо благоустройства. «Мы и впредь будем широко привлекать к благоустройству коллектив, жильцов, — говорит в институте. — Но факт: содержать пыльные газоны, ремонтировать оборудование, художественно оформлять жилищно-бытовые общинности трудно».

В. МОКРУШИН.

последние годы в благоустройстве жилищмассива. Работы продвигаются быстрее, деньги вложены немалые. Однако руководители института, партийной профсоюзной организации уже не удовлетворяет достигнутый уровень. Теперь они думают о том, чтобы в составе ремонтно-строительного участка создать зверо благоустройства. «Мы и впредь будем широко привлекать к благоустройству коллектив, жильцов, — говорит в институте. — Но факт: содержать пыльные газоны, ремонтировать оборудование, художественно оформлять жилищно-бытовые общинности трудно».

Как предполагают, это зверо сможет вести и асфальтирование территории. Необходимо в этом году, а также в следующем году провести асфальтирование детских и спортивных площадок жилищмассива. Еще одна проблема. В центре жилищного квартала многоэтажных домов — группа деревянных. Сами дома тобы ничего, а вот сараи, общественные туалеты портят весь вид. Конечно, лучшее решение — снести и дома, и сараи. Но предостать сразу тринадцать квартир институту трудно. Есть другой вариант: подключить дома к канализации и убрать сараи. «Легче мы на это даем, но Кировское районное управление уже не один год успокаивает нас обещаниями», — комментирует Л. М. Тюттерев.

По оценке руководителей Кировского района, коллектив НИИ электромеханики один из лидеров благоустройства в районе. Объясняется это тем, что вопросы благоустройства поставлены в коллективе на один уровень с производственными. Дирекция организации это институт сумел заинтересовать, привлечь к благоустройству весь коллектив, жителей жилищмассива.

## СОБЕЩЕНИЯ ИЗ-ЗА РУБЕЖА

**В ПОДДЕРЖКУ СТОКГОЛЬМСКОГО ВОЗВРАЩЕНИЯ**

БЕРЛИН, 25 июня. (ТАСС). От имени всех фракций народной палаты ГДР от имени граждан ГДР от имени демократической Республики Германия мы полностью одобряем возвращение Всемирного Совета Мира к осуществлению всех стран предпринять совместные действия в целях прекращения гонимости, организации вооружений, разоружения, говорится в заявлении, принятом народной палатой ГДР.

Вместе с Советским Союзом и другими братскими социалистическими странами, подчеркивается в заявлении ГДР находится в первых рядах борцов за прекращение гонимости, разоружения. Мы выступаем за проведение всемирной конференции по разоружению, за прекращение всех испытаний ядерного оружия, за прекращение разработки и производства нового оружия массового уничтожения, а также за заключение всемирного договора о неприменении силы в международных отношениях.

Новый Стокгольмский возврат Всемирного Совета Мира, указывается далее в заявлении, отвечает жизненным интересам человечества, которое стремится к миру, социальному прогрессу и национальной независимости народов.

**В ИНТЕРЕСАХ КИПРСКОГО НАРОДА**

НИКОЗИЯ, 25 июня. (ТАСС). Кипрский народ не одобряет, На его стороне все миролюбивые человечество, страны социалистического содружества, и прежде всего могучий Советский Союз, заявил генеральный секретарь Прогрессивной партии трудящихся Кипра Панаюану, который таит в себе американское военное присутствие на острове.

Оближение Кипра с Советским Союзом и другими социалистическими странами, подчеркнул генеральный секретарь АПЭЛ, отвечает жизненным интересам кипрского народа и его освобождению от иностранной зависимости.

Панаюану, наши горячие одобрение в сердцах киприотов, еще раз показали, кто является на стороне борющегося Кипра.

Отметим непрекращающиеся попытки стран НАТО добиться раздела Кипра. Панаюану указал на угрозу, которую таит в себе американское военное присутствие на острове.

Сближение Кипра с Советским Союзом и другими социалистическими странами, подчеркнул генеральный секретарь АПЭЛ, отвечает жизненным интересам кипрского народа и его освобождению от иностранной зависимости.

**ОКАЗАЛИ ПОДДЕРЖКУ**

ВАШИНГТОН, 25 июня. (ТАСС). Ведущий представитель на пост президента США от демократической партии Дж. Картер заручился поддержкой руководителей фракции демократов в конгрессе на официальном выдвижении своей кандидатуры.

По предложению сенатора Г. Хамфри, который до недавнего времени считался одним из соперников Дж. Картера, руководство демократической фракции приняло решение поддержать кандидатуру бывшего губернатора Джорджии на национальном съезде партии.

Решение руководства демократической фракции означает, по мнению обозревателей, выдвижение кандидатуры Дж. Картера съездом на пост президента можно считать обеспеченным.

**ПРЕДВЫБОРНАЯ КАМПАНИЯ ЗАВЕРШАЕТСЯ**

ЛИССАБОН, 25 июня. (ТАСС). Сегодня в полном разгаре предвыборная кампания по подготовке выборов в Португалию назначенным на 27 июня. Сутки, которые остаются для того, чтобы они могли в спокойной обстановке принять ответственное решение о том, за кого голосовать.

А вчера поздно ночью в Лиссабоне состоялся значительный митинг Октавиу Родригешу Пату, кандидату на Португальской компартии. Десятки тысяч жителей столицы собрались на стадионе имени 1 Мая, чтобы продемонстрировать свою солидарность с кандидатом трудящихся.

На митинге выступил Генеральный секретарь ПКП Алваро Куиньял. Опыт показывает, подчеркнул он, что в Португалии невозможно обеспечить подлинную демократию без участия коммунистов во всех сферах национальной политической жизни, том числе и в деятельности правительства.

Он призвал избирателей демократов голосовать за Октавиу Пату, чтобы обеспечить защиту демократических свобод и революционных завоеваний португальского народа.

**ВЕРЕН СВОИМ ВЗГЛЯДАМ**

НЬЮ-ЙОРК, 25 июня. (ТАСС). Ни лишения, ни пытки не сломили волю и боевой дух Генерального секретаря Компартии Чили Луиса Корвалана. Он на всегда останется верен своим взглядам и товарищам по борьбе, заявляет его супруга Лида Корвалан в обращении, направленном в общинности. Содержание его в концлагере — это типичный акт произвола, попытка покарать за твердость, за коммунистические убеждения. В обращении выражается уверенность, что Луис Корвалан и тысячи других узников будут освобождены.

**ВЬЕТНАМ** После войны вьетнамское правительство было полностью восстановлено и получило независимость. В настоящее время изданы вьетнамские мастера экспериментируют во многих странах мира.

СНИМКИ: вьетнамские мастера экспериментируют во многих странах мира. Фото ВИА-ТАСС.

